

2025年10月30日至11月1日，习近平主席应邀赴韩国庆州出席亚太经合组织第三十二次领导人非正式会议并对韩国进行国事访问。接受本报记者采访的国际人士表示，习近平主席在亚太经合组织会议上提出的重大主张顺应世界发展大势，契合亚太经合组织成员的共同期待，会议丰硕成果将引领亚太地区携手共进、融通发展。韩国各界人士认为，习近平主席对韩国进行国事访问凝聚双方合作共识，增进相互理解，推动韩中战略合作伙伴关系行稳致远。

#### “引领亚太地区走向更加普惠包容的未来”

习近平主席在本次亚太经合组织领导人非正式会议上两次发表重要讲话，从历史大逻辑和时代大趋势出发，深刻揭示世界反法西斯战争胜利80年来人类社会走向和平发展的规律，呼吁各方坚守亚太经合组织创立初衷，在开放发展中分享机遇、实现共赢，倡导普惠包容的经济全球化，致力于构建亚太共同体。会议通过了《庆州宣言》，并就人工智能和应对人口结构变化发表声明，反映了广大成员谋合作、求发展的共同心声。

韩国外国语大学国际地区战略学特聘教授朴汉真表示，习近平主席的重要讲话表达了对多边贸易体制的坚定支持，回应了国际社会尤其是亚太地区对普惠包容发展的期待。在全球格局深刻演变的当下，中国作用愈发重要。推进亚太地区贸易投资自由化便利化，将为各方开辟更为宽阔的发展之路，不仅惠及亚太各方，也将为世界经济注入宝贵的“亚太信心”。

马来亚大学经济与应用统计系高级讲师吴林泰表示，习近平主席倡导共建普惠包容的开放型亚太经济，并提出具体建议，对推动亚太地区经济增长、维护全球经济稳定具有重要意义，“一个开放的亚太符合各方共同期待。中国以开放姿态共享发展机遇，将引领亚太地区走向更加普惠包容的未来。”

泰国法政大学经济学院副教授阿颂西表示：“习近平主席出席亚太经合组织领导人非正式会议，体现了对亚太合作的高度重视。中国明确表达对构建亚太共同体的支持，展现了负责任大国的担当。相信在亚太经合组织框架下，中国将继续发挥引领作用，为区域经济稳定和繁荣作出贡献。”

智利《世纪报》社长乌戈·古斯曼表示，面对全球经济复苏乏力、保护主义抬头等挑战，中国始终坚持高水平对外开放，为地区合作树立典范。中国积极参与并推动亚太经合组织发展，在促进地区互联互通、推动创新增长、完善全球治理等方面发挥了引领作用。

#### “为亚太地区长远发展汇聚动能”

此次亚太经合组织会议的高光时刻是东道主交接。中国将于明年11月在广东深圳举办亚太经合组织第三十三次会议，将同各方携手构建亚太共同体，着力推进亚太自由贸易区，拓展互联互通、数字经济、人工智能等务实合作，为亚太发展注入更多活力和动力，更好造福亚太人民。

越南生成式人工智能基金会合伙人阮氏璐表示，习近平主席提出的一系列关于亚太地区合作的建议，将助力地区实现跨越式发展。阮氏璐表示，会议期间，她与多家中国科技企业代表进行了深入交流，“我感受到，开放的中国意味着亚太各方能够共享广阔的中国市场，创造更多合作机会。非常期待明年赴中国参加亚太经合组织会议。”

印尼—中国伙伴关系研究中心主任维罗妮卡·萨拉斯瓦蒂表示，中国坚持打造开放共享的发展环境，推动

## 共建开放型亚太经济 推动中韩关系行稳致远

### 第三十二次领导人非正式会议并对韩国进行国事访问

将给两国人民带来更多福祉。

2025年亚太经合组织工商咨询理事会主席、韩国可隆集团副董事长李圭镐表示，韩中企业可以携手互利合作，推动双边经贸合作提质升级，为世界经济增长贡献新动能。

习近平主席此访为促进韩中民心相通注入了新动力。”“汉语桥”俱乐部首尔中心代表李祯恩表示，韩中两国可以通过智库交流、青年创业合作、地方交往等形式，开展丰富多彩的交流项目，进一步夯实民意根基，建立青年一代的情感共鸣，增进相互了解，拉近彼此间的距离。

在韩国纽斯频通讯社中国本部本部长崔宪圭看来，习近平主席此访不仅有力推动韩中关系改善向好，对维护多边贸易体制、促进世界和平发展也同样具有重要意义。

韩国全球战略合作研究院院长黄载皓表示，韩中都是经济全球化的受益者，也是多边主义的践行者，相继担任亚太经合组织东道主。两国携手前行，将为亚太区域发展注入更多动力，为推动国际治理朝着更加公正合理的方向发展作出重要贡献。

（本报记者屈佩、陈尚文、莽九晨、张志文、陈一鸣、马菲、赵益普、时元皓、曹师韵）



近期，四川省宜宾市至攀枝花市高速公路绵江支线重要控制性工程——新市金沙江特大桥进入通车前最后冲刺阶段。该桥总长1800余米，是连接四川与云南两省的重要枢纽，通车后将有力推动地区经济社会发展。

图为在宜宾市屏山县，新市金沙江特大桥施工现场。  
张元戎摄（人民视觉）

技术交流与合作，“中国作为世界经济的‘稳定锚’，正以切实举措为亚太地区长足发展汇聚动能，增强国际社会对经济全球化的信心。”

智利大学国际问题研究所亚洲研究项目协调员安德烈斯·巴斯克斯表示：“中国提出的四大全球倡议具有强大吸引力，亚太经合组织各成员经济体正积极将倡议转化为在数字化、智能化、绿色化等领域的具体行动，这些举措正成为推动亚太地区共同繁荣的重要力量。”

秘鲁企业“太平洋之门”首席执行官路易斯·阿德里安森表示，期待亚太经合组织“中国年”取得圆满成功。“我们与中国的科技企业在保持着深度合作。中国始终坚持在开放发展中分享机遇、实现共赢。随着亚太自由贸易区建设的持续推进，我们期待加强与中方的合作。”

#### “在彼此尊重中共同发展，在求同存异中合作共赢”

中韩是搬不走的近邻，也是分不开的伙伴。建交33年来，两国超越意识形态和社会制度差异，携手并进、相互成就，友好合作始终是中韩关系的底色。此次对韩国进行国事访问期间，习近平主席提出“加强战略沟通，夯实互信根基”“深化互利合作，拉紧利益纽带”“提升国民感情，促进民心相通”“密切多方协作，共促和平发展”4点建议，为开辟中韩关系新局面擘画蓝图、指明方向。访问期间，中韩双方签署经贸、金融、执法、农业、科技、媒体等领域10余项合作协议文件，充分显示中韩合作内涵丰富、活力充沛、前景广阔。

“习近平主席时隔11年再次对韩国进行国事访问，并与李在明总统举行元首会晤，推动韩中战略沟通、夯实两国互信根基。”韩国东亚研究所所长、韩中全球协会会长禹守根表示，从建立面向21世纪的韩中合作伙伴关系，到建立韩中全面合作伙伴关系，再到建立韩中战略合作伙伴关系，“韩中两国在彼此尊重中共同发展，在求同存异中合作共赢。习近平主席此访为推动韩中战略合作伙伴关系行稳致远发挥重要作用。”

“韩中两国顺应时代发展大势，以面向未来战略眼光达成多项务实合作成果，对推动两国关系发展具有重要意义。”韩国龙仁大学国际交流院院长、韩中联合会会长朴胜赞表示，双方同意加快推进韩中自贸协定第二阶段谈判，共同维护产业链稳定，深挖新兴领域合作潜力，

将给两国人民带来更多福祉。

2025年亚太经合组织工商咨询理事会主席、韩国可隆集团副董事长李圭镐表示，韩中企业可以携手互利合作，推动双边经贸合作提质升级，为世界经济增长贡献新动能。

习近平主席此访为促进韩中民心相通注入了新动力。”“汉语桥”俱乐部首尔中心代表李祯恩表示，韩中两国可以通过智库交流、青年创业合作、地方交往等形式，开展丰富多彩的交流项目，进一步夯实民意根基，建立青年一代的情感共鸣，增进相互了解，拉近彼此间的距离。

在韩国纽斯频通讯社中国本部本部长崔宪圭看来，习近平主席此访不仅有力推动韩中关系改善向好，对维护多边贸易体制、促进世界和平发展也同样具有重要意义。

韩国全球战略合作研究院院长黄载皓表示，韩中都是经济全球化的受益者，也是多边主义的践行者，相继担任亚太经合组织东道主。两国携手前行，将为亚太区域发展注入更多动力，为推动国际治理朝着更加公正合理的方向发展作出重要贡献。

（本报记者屈佩、陈尚文、莽九晨、张志文、陈一鸣、马菲、赵益普、时元皓、曹师韵）

### 《习近平谈治国理政》大家读

## “因地制宜加快发展新质生产力”

本报记者 霍昊含 环球时报记者 刘洋

牢牢把握高质量发展这个首要任务，因地制宜加快发展新质生产力。面对新一轮科技革命和产业变革，我们必须抢抓机遇，加大创新力度，培育壮大新兴产业，超前布局建设未来产业，加快建设现代化产业体系。

——习近平总书记在参加十四届全国人大二次会议江苏代表团审议时的讲话（2024年3月5日）

2023年，习近平总书记在地方考察时首次提出新质生产力，此后在一系列重要场合中就因地制宜发展新质生产力作出重要论述和重要部署。《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》强调，加快高水平科技自立自强，引领发展新质生产力。

“当前，在全球经济不确定性上升的背景下，各国亟须把握发展机遇、创新增长方式。”哈佛大学商学院工商管理荣休教授、昆山杜克大学常务副校长约翰·奎尔奇认为，新质生产力的提出，有助于推动形成更高效率、更低消耗、更环保、更智能的生产力形态，为全球可持续发展提供极具建设性的实践路径。

埃尔默贝克·卡普塔盖是《习近平谈治国理政》吉尔吉斯语译者。在他看来，中国发展方式正从规模速度型粗放式增长转向质量效率型集约式增长，发展新质生产力将催生出新的产品形态，驱动新一轮科技革命与产业变革。

科技创新是发展新质生产力的核心要素。从国产大飞机、大型船舶家族再添新丁，到深度求索（Deep-Seek）、宇树科技等火爆出圈，中国创新成果不断“刷屏”。世界知识产权组织近期发布的《2025年全球创新指数报告》显示，中国排名跃升至全球第十位，这是中国首次进入榜单前十名。

“当前，中国在人工智能、通信技术和电动汽车等关键领域已跻身全球引领者行列。”埃尔默贝克·卡普塔盖指出，中国以创新驱动、绿色转型、开放合作为动力，稳步推进结构优化与产业升级，在全球性挑战面前展现出强大韧性。

“中国具备发展新质生产力的基础和优势，但也要防止一拥而起、一哄而上。”北京大学新结构经济学研究院院长、世界银行前首席经济学家兼高级副行长林毅夫表示，各地应立足于资源禀赋、产业基础、科研条件等，宜发展新兴产业则发展新兴产业，宜改造提升传统产业则改造提升传统产业，因地制宜发展新质生产力。

浙江杭州瞄准人工智能等未来产业，打造“有求必应、无事不扰”的营商环境；广东深圳发挥科技企业集群与全球化优势，聚焦AI芯片与智能终端；安徽合肥依托科研院所，推进量子科技与新能源电池产业；重庆立足制造业基础，发展智能网联汽车与工业互联网……

“相较于简单的‘一刀切’，‘因地制宜加快发展新质生产力’更强调立足地方实际来制定差异化策略，在服务国家整体目标的同时充分释放区域比较优势，彰显出中国的发展智慧。”约翰·奎尔奇说，“尽管各地选择的路径不同，但都在为同一个目标努力——实现中国式现代化。”

## 全国秋粮收获过九成

冬小麦播种过两成半



新华社北京11月3日电（记者胡璐）记者11月3日从农业农村部了解到，截至10月30日，全国秋粮收获过九成，冬小麦播种过两成半。

农业农村部农情调度显示，截至10月30日，全国秋粮收获玉米、大豆九成半，中稻近九成，双季晚稻过五成。分区域看，东北、西北进入扫尾阶段，黄淮海、西南过九成，长江中下游八成半，华南过五成。

大豆九成半，中稻近九成，双季晚稻过五成。分区域看，东北、西北进入扫尾阶段，黄淮海、西南过九成，长江中下游八成半，华南过五成。

全国冬小麦播种西北接近尾声，

黄淮海过两成，长江中下游和西南一成半左右。冬油菜播种七成半。

题图：11月3日，江苏省盐城市射阳县新洋农场组织收割机械抢收水稻。

张伟生摄（人民视觉）

## 前三季度中国海洋生产总值7.9万亿元

本报北京11月3日电（记者孔德晨）今年前三季度，中国海洋生产总值7.9万亿元，同比增长5.6%，海洋经济呈现稳中有进良好局面。

自然资源部11月3日发布数据显示，前三季度，中国海洋资源供给水平稳步增强，全国批准用海用岛面积26.2万公顷，同比增长

19.2%，项目涉及投资额6419亿元。在涉海金融方面，市场释放积极信号，18家涉海企业完成IPO上市，融资规模260亿元，占全部IPO企业融资规模的33.7%。

主要海洋传统产业呈向好趋势。海洋原油、天然气产量同比分别增长3.0%、17.7%。海洋水产品产量同

比增长4.8%。海洋船舶新承接订单量、完工量和手持订单量继续保持全球领先。海洋交通运输业稳步发展，海洋旅游业持续复苏。邮轮旅游热度不断攀升，全国邮轮港口接待旅客205万人次，同比增长28%。

海洋新兴产业加速发展。海上风力新增并网容量同比增长42.1%。海洋工程装备交付和手持订单金额同比增长13.6%和7.0%。海洋药物研发有序推进，具有自主知识产权的LY104注射液正式获批临床试验。

运行期间，9号机组颗粒物、二氧化硫、氮氧化物的平均排放浓度达到国内同时期、同类型机组领先水平。

“十四五”时期，中国持续推进煤炭清洁高效利用，目前已95%的煤电机组实现超低排放，建成全球最大清洁能源体系。国家能源局表示，“十五五”时期，将充分挖掘火电灵活调节能力，推动新一代煤电升级，改造提升机组调节能力。

## 中国装机规模最大火电厂年发电量预计超400亿千瓦时

本报北京11月3日电（记者丁怡婷）记者3日从国家能源集团获悉：经过168小时满负荷试运行，浙江北仑电厂9号100万千瓦燃煤机组正式投入商运。至此，北仑电厂的火电装机规模达到734万千瓦，预计年发电量超400亿千瓦时，成

为中国装机规模最大火电厂。

北仑电厂位于浙江省宁波市，首台60万千瓦机组于1991年投产。近年来，中国持续推进煤电机组改造升级。本次投产的9号机组是北仑电厂一期节能减排改造项目的第二台机组，于2023年开工建设。试